

赣南日报

GANNAN RIBAO

2025年5月6日
星期二 乙巳年四月初九

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行
国内统一连续出版物号:CN 36-0003
今日4版 总第22393期



一座革命老区陆港的“开放密码”

□新华社记者陈柱佐 张东阳

近日,一列满载日用百货、大型机械设备配件的列车缓缓驶出位于江西省赣州市南康区的赣州国际陆港,列车全程运行4000多公里,经由满洲里口岸出境后将抵达俄罗斯莫斯科。

赣州国际陆港是全国革命老区中唯一的对外开放口岸,近年来,通过与深圳盐田、广州等地港口的密切合作,带动南康家具“买全球卖全球”,促进机电产品、冷链水果走出去,也吸引沿海产业转移投资至赣南老区。

不久前,江西亚派家具有限公司通过赣州国际陆港将一批价值约200万元的家具运往欧洲。公司总经理陈小华说:“公司产品大多面向海外市场,通过赣州国际陆港运输货物,不仅每个货柜可以节省2000元的物流成本,还能享受到综保区保税、退税、免税政策,这让我们可以更好地开拓海外业务。”

2024年,赣州国际陆港开行各类班列4307列,同比增长5.4%。其中,中欧班列同比增长54.6%,累计开行超1600列。本地木家具通过铁海联运出口及内贸的占比持续增加。

“我们根据货物性质、货值及交货期定制运输方案,提供运力保障、价格优惠等服务,同时依托中欧班列直达线路,提供‘全程提单、一票结算’服务。”南昌铁路物流中心赣州国际港营业部经理叶樟楠说,在铁路运价上浮等相关政策作用下,全程物流成本较公路运输至少降低10%。

根据南康家具产业特点,赣州海关优化通关流程,推行24小时全天候预约通关服务,设立查验绿色通道,将通关时间大幅压缩,提升贸易效率。同时,依托综保区税收政策优势,赣州海关还为区内企业提供“区间流转保税、加工设备保税、原料入区退税”全流程服务,量身定制多项便利化措施,减少原料入区和成品出区等待时间。

记者走进赣州综保区进口商品集采中心,只见每个货架摆满了来自世界各地的商品,零食、酒水、电器、美妆……顾客在店内走走停停,挑选心仪商品。(下转2版)

起底风险隐患 整治突出问题

——我市深入开展安全隐患全面排查集中整治行动纪实

□王英衡 叶瑾钰

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

“针对地下矿山竖井坠罐风险,落实提升系统专家会诊、竖井提升安全整治等措施。”“针对地下矿山采空区坍塌风险,落实采空区普查和治理、推广采空区充填处理工艺等措施”……4月初,赣州市应急管理局针对全市矿山领域5项重大生产安全事故风险,制定16条防范应对措施。

前瞻辨识预判岗位、企业、区域安全风险,落实闭环管理,推进安全治理模式向事前预防转型,是我市深入开展安全隐患全面排查集中整治行动的关键举措和生动缩影。

市委、市政府高度重视安全生产工作,始终坚持“人民至上、生命至上”,以务实举措防范化解重大安全风险。市委理论学习中心组专题学习习近平总书记关于安全生

产的重要论述,市政府常务会议每月分别听取并调度各行业领域安全生产工作。3月27日,市安全生产和防灾减灾救灾委员会印发通知,部署在全市范围内开展为期3个月的安全隐患全面排查集中整治专项行动。各地各部门迅速行动,聚焦基础性风险和季节性风险,聚焦认不清、想不到、易忽视的突出问题和风险隐患,聚焦容易引发重特大事故的环节和群众身边隐患,集中开展安全大排查、大起底、大整治,防范化解重大安全风险。

全面防控重大安全风险

“游客接待人住情况怎么样?”5月2日晚,市委书记黄喜忠以“四不两直”方式,深

入市中心城区商业综合体、酒店、棋牌室等场所,调研督导安全生产工作,现场指出发现的问题。“五一”期间,市委、市政府主要领导多次调度并深入一线督导安全防范工作,市安全生产和防灾减灾委办组织10个综合督导检查开展明查暗访,从严从实抓好节假日安全防范措施落实,全力保障百姓平安社会和谐稳定。

位于赣州老城的东河浮桥,由百余条木舟组成,横跨于贡江碧波之上,每天吸引着大量游客前来游览、打卡。为保障安全,市城管部门在东河浮桥安装客流监控预警系统,实现科学限流通行。“通过系统,能实时查看浮桥人流量,动态调配执勤力量,一旦遇到瞬时人流高峰,立即采取分段限流、广播提醒等措施,可以有效缓解拥堵,确保大家安全有序赏景。”市城管局桥梁所所长刘健说。

为全面防控道路客运车辆运行风险,

市交通运输部门组织4个专家组对全市62家重点道路运输企业进行安全检查帮扶,发现问题隐患800余处。同时,在全省率先试行“两客一危”运输企业安全风险分级赋色管理,通过采集各平台监测数据进行综合分析,按照“红、橙、黄、蓝”四个评级对企业进行风险赋色,实现安全监管“有重点、有抓手、有方向”。

目前,赣州市市场主体单位86万余家,在全省体量最大,消防安全防范压力大。对此,市消防、应急等部门积极推广物防技防措施,拆除易燃可燃物,增设智能烟感、一键报警、简易喷淋等设备,配备自救呼吸器,实施零星电气焊“赋码加芯”智能化管控,提升场所本质消防安全水平。目前,全市已安装18.9万个智能烟感、3207套一键报警装置及2554套简易喷淋设施,配备自救呼吸器4.6万余个,完成近万台电焊机“赋码加芯”。(下转2版)

民企奋进正当时

孚能科技研发团队实现钠电产业化从“0”到“1”的关键转换,助力全球首款钠电车型交付;好朋友科技荣获省科学技术进步奖一等奖,获得省政府表彰;澳克泰具有自主知识产权的高端数控刀具产品填补国内空白,在2024中国创交会创新创业大赛总决赛中荣获第一名……这是赣州经开区民营经济高质量发展的几个生动例子。

作为赣州市经济发展的重要引擎,近年来,赣州经开区坚持不断优化民营企业发展生态,将服务关口前移,靠前为企业排忧解难,精准扶持企业发展,做到“有求必应、无事不扰”,厚植民营企业发展沃土,持续推进民营经济向好发展之势。

金融“活水”精准滴灌

支持民营经济发展是金融服务实体经济的内在要求,在赣州经开区,这一理念正转化为实实在在的行动。

赣州市康达新能源材料有限公司是金融助企政策的直接受益者。新建项目投产,面对原料与产品量激增、货款回款周期延长的困境,公司一度陷入流动资金极度紧张的泥潭。关键时刻,赣州经开区相关部门迅速行动,积极对接九江银行、北京银行、农业银行等金融机构,为企业量身定制了融资方案,发放贷款940万元,其中560万元通过知识产权质押方式获得,为企业解了燃眉之急。

近年来,该经开区深入推进政银企对接合作,搭建起金融机构与民营企业之间的“连心桥”。依托“千企万户大走访”活动,为立德电子、耀能新能源等企业组织精准融资服务活动80余场,实现重点企业“一企一策”精准对接。2024年,共协调金融机构解决区内民营企业融资需求267.94亿元,同比增长5.43%,让金融“活水”精准流向民营企业的毛细血管。

同时,以赣深对口合作机制为契机,推动总规模50亿元的赣深产业基金落地,目前已组建基金8支、总规模约30亿元,累计孵化企业60余家,做大做强“基金森林”,为民营企业发展提供坚实的资金保障。

“接下来,我们将聚焦重点领域融资对接,引导金融机构通过‘赣知贷’‘专精特新贷’等科技信贷产品,将资金更多用于支持科技型中小微企业。鼓励金融机构积极探索应收账款质押融资、知识产权质押等普惠信贷产品,提升对民营企业融资支持力度。”赣州经开区金融服务中心相关负责人说。

营商沃土厚植根基

赣州经开区聚焦优化营商环境优化升级,以市场评价为第一评价、以企业感受为第一感受,全面提升企业、群众体验和满意度。

在政务服务方面,深入推进“一件事一次办”改革,探索推行新设企业“开办即开户”模式,引入银行窗口,让“企业开办”从政务服务中心延伸至银行网点,成功解决企业开办在政务中心和银行“两头跑”问题。今年一季度,企业开办全流程各环节0.5个工作日办结率超过99.93%,企业注销办理1个工作日办结率达100%。同时,在工程建设项目审批上提质增效,通过“一站式集成”审批管理系统完成审批服务办件202件,受理工程建设项目数106个,实行并联审批的办件数89件,联合图审率、联合验收率均达到100%。(下转2版)

掀起假日文化热潮 市博物馆非遗活动

本报讯(记者罗敏通讯员戴雨婷)“五一”假期,赣州市博物馆以创新姿态掀起文化热潮,通过“展厅参观+非遗展演+互动体验”三维一体的沉浸式体验模式,为市民游客奉上了一场精彩纷呈的文化盛宴,单日客流量创历史新高。

假日期间,赣州市博物馆推出的非遗展演客家山歌快闪活动以悠扬的曲调引发观众共鸣;唐风舞花舞完美再现盛唐气象;传统傩舞表演则让观众领略到古老祭祀文化的独特魅力。每场演出都吸引了大批观众驻足观赏,现场气氛热烈。

据了解,“五一”假期,赣州市博物馆特别设置了15个非遗体验项目增强游客参与感,在非遗传承人的指导下,游客们近距离体验七里褐釉乳钉罐烧制技艺、传统剪纸等非遗项目。此外,赣南采茶戏《俏妹子》、禾杠舞等特色表演深受游客青睐。



5月2日,石城县九寨温泉旅游度假区,游客们在温泉池里享受假日时光。“五一”假期,九寨温泉旅游度假区推出香薰玫瑰池、中药池等特色温泉泡池,设置多个水上游乐项目,吸引游客纷至沓来。 曾艳 摄

确保查有力度

□本报评论员

问题是工作的导向,哪里问题突出,哪里就是作风建设重点。驰而不息推进作风建设,根本目的在于解决问题,在于更好地服务改革发展稳定大局。深入贯彻中央八项规定精神学习教育,强调“一体推进学查改”,确保学有质量、查有力度、改有成效。确保查有力度,就必须以抓铁有痕、踏石留印的决心,强化问题意识、坚持问题导向,认真找准问题、勇于直面问题、深入研究问题、不断解决问题,才能真正把“查”字立在实处、落到实处。

查,是学之延伸、改之先导。自查自纠、精准查摆问题是作风转变的关键突破口。对标对表找差距、查不足,列出问题清单、明确整改方向;敞开心扉、广开纳谏之门,主动征求群众意见、接受各方监督……学习教育开展以来,我市各级领导干部带头从实查摆问题,细查深挖作风暗疾,为整改提供了精准靶向。查摆问题的力度,直接决定学习教育的成色。只有善于发现问题、敢于正视问题,才能找准病灶、对症下药,让学习教育不走过场、不流于形式。确保查有力度,我们务必把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,做到“见人见事见思想”。

见人,重点在把自己摆进去。习近平总书记强调,正风反腐,人人有责,要当参

者与,不当旁观者。每一名党员干部都应坚决摒弃“看戏”心态,真正从别人身上吸取教训,把未病当成有病防,坚守底线、追求高标准,不断提高自身免疫力。各级党政机关和领导干部既是学习教育的组织者,更是参与者,查摆问题必须勇于刀刃向内,不能“手电筒只照别人不照自己”。领导干部尤其要以上率下,形成“头雁效应”,把自己摆进去,从具体工作上查作风,从日常行为中看党性,从群众反映里找差距。广大党员干部要敢于揭短亮丑,不回避、不遮掩,多视角、全方位、深层次自我体检,真正以学习教育推动作风转变、破解发展难题。实干,应成为党员干部的鲜明标识。我们要扪心一问、认真查一查,自己是否亮出了“实干”的标识,是否展现了“跟我干、我要干、我们一起干”的担当。

见事,关键要让问题具象化。查,必须动真碰硬,做到聚焦准、落点实,把存在问题的具体表现、实际事例摆出来。毋庸讳言,学习教育中,不排除有人在查找问题时“虚晃一枪”“隔靴搔痒”“避重就轻”“讳疾忌医”,这些敷衍应付的问题警示我们,必须拿出更坚决的态度、更科学的方法、更务实的举措,仔仔细细查找问题、实实在在地解决问题。各级党组织和广大党员干部要结合工作实际,全面深入查找落

实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的实际问题和问题表现,在精准对焦中深挖病灶根源,在抽丝剥茧中把问题找准找全,以“解剖麻雀”的细致和“一竿子插到底”的笃定将顽瘴痼疾挖出来、晒在阳光下,打破“查不出真问题”的怪圈,防止“老问题穿新马甲”的变异,从根本上杜绝“认认真真走过场”的形式主义。要充分运用纪检监察、巡视巡察、审计监督、财会监督、督促检查、舆论监督等多种办法手段“把脉会诊”,更加注重群众参与、接受群众监督,从群众“牢骚话”中发现问题,在群众“家常话”里寻找线索,切实做到自查与他查结合、督查与巡查联动,使苗头性问题及时见光、隐蔽性问题无所遁形。同时,要在运用现有制度规范进行约束的基础上,创新监督手段、方式方法,真正实现问题查摆全覆盖、无死角。

见思想,就是要深挖问题根源。作风问题本质上是党性问题,核心是党同人民群众的关系问题。风清气正,气正则心齐,心齐则事成。只有风清气正,才能推

动经济社会高质量发展,反之,就会阻滞我们前进的步伐。作风问题的根子在思想,正风肃纪反腐,既要查作风表现,更要查思想问题。现实中,有的党员干部把违规吃喝、收受礼品等视为“人情往来”,这种错误认知本质上是党性的纪律缺乏敬畏之心。我们必须透过现象看本质,从思想根源上翻晒“四风”问题的滋生土壤,把查摆过程变成思想淬炼的过程。要强化警示教育,用好身边典型案例“活教材”,加强以案说德、以案说纪、以案说法,以案说责,引导党员干部举一反三、引以为戒,自觉接受思想的“大扫除”、灵魂的“大洗礼”。作风问题具有顽固性和反复性,松一松就容易反弹,退半步就可能前功尽弃。唯有时刻警醒,用“显微镜”查细节、用“放大镜”找疏漏,以严查促真改,才能不断推动学习教育在见真章中出实效,不断推动各项事业阔步向前、开创新局。

学与查结合,查与改贯通,是我们党开展党内集中教育的一条宝贵经验。锲而不舍落实中央八项规定精神,必须坚持用好这一宝贵经验,在学习教育中一体推进学查改。其中,确保查有力度,对于我们进一步拧紧思想“总开关”、推动学习教育走深走实和见行见效至关重要,来不得半点马虎。(执笔:张宗兴 编审:钟义勇)

锲而不舍落实中央八项规定精神

今日导读

为谱写中国式现代化赣州篇章贡献青春力量

——我市团结引领广大团员青年建功新时代纪实

【今日4版】

赣州气象

今日最高气温	30°C	明天	阴有中雨并伴有雷电 21°C至28°C
今天	20°C至30°C	后天	阴天多云有小到中雨并伴有雷电 23°C至30°C

(数据来源:赣州气象微信公众号)